

**УДК 03:004.451(571.51)**

**В.И. Пантелейев**

## **СТРУКТУРА УНИВЕРСАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ ЕНИСЕЙСКОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИИ**

*В статье рассматривается структура современной научной Енисейской энциклопедии. По мнению автора, она должна быть должна быть электронной и авторской, постоянно пополняемой и многоуровневой.*

**Ключевые слова:** энциклопедия, краеведение, структура, Красноярский край.

**V.I. Panteleev**

## **THE STRUCTURE OF THE UNIVERSAL SCIENTIFIC YENISEI ENCYCLOPEDIA**

*In article the structure of the modern scientific Yenisei encyclopedia is considered. According to the author, she has to be has to be electronic and author's, constantly filled up and multilevel.*

**Key words:** encyclopedia, study of local lore, structure, Krasnoyarsk Krai.



Развитие российской региональной энциклопедистики на современном этапе стало предметом дискуссий на научно-практических конференциях и в специальных обобщающих научных исследованиях<sup>1</sup>. По состоянию на сентябрь 2012 года региональные энциклопедии есть в 73 субъектах Российской Федерации<sup>2</sup>. Согласно исследованию, проведенному Национальной российской библиотекой, в феврале 2013 года в России насчитывалось 355 региональных энциклопедий, как универсальных, так и специализированных<sup>3</sup>.

*Энциклопедистика в регионах России.* Энциклопедии, выходящие в регионах, подразделяются на два основных вида: универсальные и специализированные (отраслевые, тематические, персональные и биограф-

<sup>1</sup> Проблемы создания региональных энциклопедий: мат-лы Междунар. науч.-практ. семинара. СПб., 2004; Региональные энциклопедии: проблемы общего и специального в истории и культуре народов Среднего Поволжья и Приуралья. Казань, 2007; Исторический опыт, актуальные проблемы развития российской региональной энциклопедистики: мат-лы Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием. Уфа: Башкир. энцикл., 2012. Ряховская М.А. Региональные энциклопедии России: история и современные тенденции развития: автореф. ... дис. ... канд. ист. наук. Челябинск, 2013. 25 с.

<sup>2</sup> [http://www.encyclopedia.ru/news/enc/detail/46069/?phrase\\_id=9635216](http://www.encyclopedia.ru/news/enc/detail/46069/?phrase_id=9635216).

<sup>3</sup> Николаева Л.С., Раздорский А.И. Региональные энциклопедии России // Национальная Российская библиотека [Электронный ресурс] // <http://www.nlr.ru/res/epubl/rue>.

фические). Региональные энциклопедисты все более наращивают изда-  
тельскую деятельность. Выпускаются не только универсальные энци-  
кlopediaи о том или ином субъекте Федерации, но и энциклопедические  
издания в малых административно-территориальных образованиях (го-  
родах, районах, сельских поселениях).

Растет число специализированных энциклопедических изданий.  
Можно выделить две основных группы причин, вызвавших энциклопе-  
дический бум в российских регионах. Во-первых, иметь свою региональ-  
ную энциклопедию престижно.

Научная энциклопедия региона – это результат коллективного тру-  
да большой группы ученых и специалистов. Невозможно создать энци-  
кlopediaю, если нет серьезных научных данных. Понимая это, власти  
большинства российских регионов стали инициаторами создания обоб-  
щающих энциклопедических трудов о своих территориях.

Союз власти и науки на пути создания энциклопедий находит раз-  
ные организационные формы. Так, в Казани эту проблематику ведет  
Институт татарской энциклопедии, в Уфе – научно-издательский ком-  
плекс «Башкирская энциклопедия», в Чебоксарах, Ижевске, Саранске –  
отделы научно-исследовательских институтов и так далее<sup>4</sup>. Но наиболее  
распространенной формой стало, пожалуй, создание временных научно-  
творческих коллективов на основе вузов и научно-исследовательских  
институтов.

По нашим подсчетам, сделанным на основе списка региональных  
энциклопедий, составленного Национальной российской библиотекой<sup>5</sup>,  
региональные власти выступали не просто спонсорами или заказчи-  
ками, а соиздателями энциклопедий в 15 российских регионах, а вузы и  
академические институты – в 32.

В отдельных регионах удалось найти оптимальные пути взаимодей-  
ствия власти и научной общественности при создании энциклопедий.  
Весьма плодотворным стало такое сотрудничество в Башкортостане, Тা-  
тарстане, Чувашии. В этих республиках осуществлены проекты по вы-  
пуску многотомных энциклопедий. Если брать регионы Сибири и Даль-  
него Востока, то здесь наиболее интересен опыт Забайкальского края,  
где издание многотомной энциклопедии осуществляется при поддержке  
краевого правительства.

По традиции руководителем редакционного совета «Энциклопедии  
Забайкалья» является губернатор. Авторский коллектив (более 4000 че-  
ловек) в основном представлен учеными, работниками вузов, академи-  
ческих институтов, библиотек, краеведческих музеев, научных центров и  
др. Уже издано несколько томов региональной энциклопедии с 2006 го-

<sup>4</sup>Саитов У.Г. Современная российская региональная энциклопедистика: особенности её становления и пути развития// Исторический опыт, актуальные проблемы развития российской региональной энциклопедистики: мат-лы Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием. Уфа, 2012. С. 15.

<sup>5</sup>Николаева Л.С., Раздорский А.И. Указ. соч.

да, существует ее интернет-версия. Ведущей организацией проекта является Забайкальский государственный университет (до 2012 года – Забайкальский государственный гуманитарно-педагогический университет им. Н.Г. Чернышевского). Любопытно, что бывший губернатор Забайкальского края Р.Ф. Гениатулин получил в декабре 2012 года премию Правительства РФ в области культуры за свою деятельность на посту главного редактора «Энциклопедии Забайкалья», а его преемник К.К. Ильковский также стал главным редактором этого проекта<sup>6</sup>.

По подобному пути пошли и в Хакасии. В 2003 году председатель правительства республики А. Лебедь подписал постановление об издании «Энциклопедии Республики Хакасия» в рамках мероприятий по подготовке и проведению 300-летия добровольного вхождения Хакасии в состав Российской государства (июнь 2007 г.). Главным исполнителем проекта был назначен Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова, а его ректор В.А. Кузьмин стал председателем научно-редакционного совета. На научно-редакционный совет издания была возложена обязанность «обеспечить высокий научный уровень издания, взаимодействуя в этих целях с Российской академией наук, Сибирским отделением РАН, с другими научными центрами Сибири, министерствами, ведомствами и научными заведениями Республики Хакасия, а также с научно-редакционным советом по изданию Большой российской энциклопедии»<sup>7</sup>.

Как потом отметил А. Лебедь, над энциклопедией работали почти 500 авторов. Из республиканского бюджета на создание энциклопедии потрачено 5 млн руб.<sup>8</sup>. В 2007–2008 гг. 5-тысячным тиражом было выпущено два тома энциклопедии<sup>9</sup>. Часть тиража энциклопедии была целевым образом направлена в школьные и муниципальные библиотеки республики, чтобы по ее материалам школьники и студенты могли делать рефераты и научно-исследовательские работы<sup>10</sup>.

Однако не во всех регионах получился действенный союз науки и власти на почве создания региональных энциклопедий. Наличие устойчивого читательского спроса на энциклопедические издания стало важнейшей причиной подключения к выпуску этих книг частных издательств. Далеко не всегда у подобных фирм есть возможность опереться на научный потенциал регионов. Порою не везде есть желание привлекать науку к созданию энциклопедических изданий, так как труд ученых все-таки не так дешев. В итоге значительная часть энциклопедий выпускается на потребу дня.

---

<sup>6</sup><http://www.encycl.chita.ru>.

<sup>7</sup> [http://khakassia.news-city.info/docs/sistemsg/dok\\_oerfci.htm](http://khakassia.news-city.info/docs/sistemsg/dok_oerfci.htm).

<sup>8</sup>[http://www.encyclopedia.ru/news/enc/detail/33018/?sphrase\\_id=11193418](http://www.encyclopedia.ru/news/enc/detail/33018/?sphrase_id=11193418).

<sup>9</sup> Энциклопедия Республики Хакасия: в 2 т. Абакан: Поликор, 2007. Т. 1. 430 с.

<sup>10</sup>[http://www.encyclopedia.ru/news/enc/detail/33018/?sphrase\\_id=11193418](http://www.encyclopedia.ru/news/enc/detail/33018/?sphrase_id=11193418).

В ноябре 2011 г. на «круглом столе» в Московском государственном университете, посвященном развитию энциклопедистики России, было выделено два типа современных энциклопедий: официально-бюрократический и криминальный. «Энциклопедии первого типа, как правило, создаются по прямому решению научных институтов или под их патронажем, они «солидны»...и предназначены для дарения, т.е. украшения полок (читать необязательно). Вторые чаще всего просто непрофессиональны, используют в статьях уже наработанный и порой устаревший материал, к тому же крайне вольно обращаются с чужим текстом», – выразили свое мнение участники «круглого стола»<sup>11</sup>.

К сожалению, энциклопедистика Красноярского края не избежала подобного непрофессионализма от коммерции.

*Энциклопедистика в Красноярском крае.* Красноярский край стал одним из первых, где было принято решение о создании универсальной научной энциклопедии в постсоветский период<sup>12</sup>. В 1990 году известный красноярский композитор, педагог и общественный деятель О.О. Меремкулов основал и возглавил Красноярскую ассоциацию «Русская энциклопедия». Немногим позднее была сформирована редакционная коллегия Енисейской энциклопедии во главе с доктором исторических наук, профессором Н.И. Дроздовым. В 1994 году вышел из печати «Словарь Енисейской энциклопедии», насчитывающий 25 тыс. слов. Как отмечалось в предисловии, работа над Енисейской энциклопедией предполагала три этапа: «Словарь. Словарь. Энциклопедия»<sup>13</sup>.

В 1998 году вышел в свет «Енисейский энциклопедический словарь», в котором было опубликовано свыше 50 тыс. статей<sup>14</sup>. Однако проект не получил продолжения. Из-за отсутствия средств работа над Енисейской энциклопедией была приостановлена, а Красноярская ассоциация «Русская энциклопедия» прекратила свое существование.

В 2008 году в Красноярске была опубликована «Энциклопедия Красноярского края. Юг». Руководителем проекта по ее изданию выступил Минусинский региональный краеведческий музей им. Н.М. Мартынова<sup>15</sup>. Но по большому счету название этой книги не соответствует содержанию. Ее можно охарактеризовать как монографический научно-популярный труд, посвященный семи южным районам Красноярского края, но не как энциклопедию, то есть «научное справочное издание по

---

<sup>11</sup>Зубов А.А., Курова-Чернавина Н.С. Энциклопедический текст на фоне википедии // Культурологический журнал [Электронный ресурс]. 2012. № 1 // URL: [http://www.cr-journal.ru/rus/journals/120.html&j\\_id=9](http://www.cr-journal.ru/rus/journals/120.html&j_id=9).

<sup>12</sup>и Подробнее см.: Pantaleev V.I. The Model of the Universal Encyclopaedia of a Region // Journal of Siberian Federal University. Humanities & Social Sciences 9 (2013 6) 1306–1318; Пантелеев В.И. Конкурентоспособность региона и региональная энциклопедистика // Логистика – евразийский мост: мат-лы IX Междунар. науч.-практ. конф. (Красноярск, 15–16 мая 2014 г.) / Краснояр. гос. аграр. ун-т. Красноярск, 2014. С. 398–402.

<sup>13</sup> Енисейская энциклопедия. Словарь. Красноярск: Рус. энцикл., 1994. 4.

<sup>14</sup> Енисейский энциклопедический словарь. Красноярск: Рус. энцикл., 1998. 736 с.

<sup>15</sup> Энциклопедия Красноярского края. Юг. Красноярск: Буква, 2008. 592 с.

всем или отдельным отраслям знания в форме словаря» (определение энциклопедии из Толкового словаря русского языка С.И. Ожегова. – В.И. Пантелеев).

В 2010 году Красноярское издательство «Буква С» выпустило трехтомный Большой энциклопедический словарь Красноярского края<sup>16</sup>. В первом томе опубликованы статьи о персоналиях. Второй том отражает информацию о предприятиях, политических, общественных, культурных, научных и образовательных организациях, учреждениях, партиях, городах и поселениях, третий посвящен природе, флоре и фауне Красноярского края. Однако совсем не случайно этот труд назван именно энциклопедическим словарем, а не энциклопедией.

Статьи этого издания за исключением тех, что предваряют каждый из томов, не имеют подписей. То есть это издание анонимное, хотя и имеет довольно обширную редакционную коллегию. Как показывает проведенный анализ, это труд плагиаторского типа. По нашим подсчетам, лишь с небольшой перестановкой слов в предложениях и стилистической правкой из Енисейского энциклопедического словаря перекочевало в первый том БЭС Красноярского края, посвященный персоналиям, 85 статей на букву «А», 86 статей на букву «Б» и т.д. В общем, Енисейский энциклопедический словарь является неназванным первоисточником порядка 30–50 % статей первого тома БЭС Красноярского края. Грешит прямыми заимствованиями из ЕЭС и второй том БЭС Красноярского края.

Понятно, что подобный трехтомник с сомнительным авторством не может достойно символизировать государственность Красноярского края, который является одним из немногих значимых субъектов Российской Федерации, не имеющих своей полноценной многотомной энциклопедии. Поэтому вполне логично, что в резолюции состоявшейся в Красноярске в апреле 2011 года Международной научно-практической конференции «География, история и геоэкология на службе науки и инновационного образования», посвященной 110-летию Красноярского регионального отделения Русского географического общества и Всемирному дню Земли, была отмечена необходимость создания рабочих групп по написанию и изданию энциклопедии г. Красноярска и Енисейской энциклопедии<sup>17</sup>.

**Значение википедии.** Совсем не факт, что проектируемые энциклопедии должны стать многотомными изданиями. Следует признать, что время бумажных энциклопедий уходит. Наблюдается глобальный переход энциклопедий из печатного формата в формат электронных изданий. Так, в марте 2012 года стало известно, что владельцы Британской энциклопедии (Encyclopedia Britannica) – старейшей универсальной эн-

---

<sup>16</sup> Большой энциклопедический словарь Красноярского края: в 3 т. – Красноярск: Буква С, 2010.

<sup>17</sup><http://www.kspu.ru/page-4065.html>.

циклопедии на английском языке – отказались от выпуска бумажных версий издания и полностью перешли на мультимедийный формат<sup>18</sup>. Нет никаких сомнений, что вслед за этим мировым лидером энциклопедического бизнеса пойдут и другие издатели. В век Интернета издание бумажных энциклопедий становится делом все менее выгодным.

В наше время без учета фактора википедии уже невозможно выстраивать региональную политику энциклопедистики. Википедия была размещена в сети Интернет в январе 2001 года и является самым крупным и наиболее популярным справочником в Интернете. Интернет-сайт википедии является пятым по посещаемости сайтом в мире. С фактором особой ее влиятельности нельзя не считаться.

В 2010 году Британский музей организовал специальную экскурсию для википедистов. Как выяснилось, посещаемость сайта музея стремительно падает. Люди все чаще и чаще читают статьи об экспонатах музея именно в википедии. Поэтому руководство музея взяло курс на распространение знаний об экспонатах музея среди википедистов. Одновременно были предприняты меры по отслеживанию публикаций о музее в википедии<sup>19</sup>. В самое последнее время в Британской и Шотландской библиотеках появились ставки википедистов-библиотекарей, задача которых загружать материалы библиотек, в том числе сканы документов, в википедию и ее родственные ресурсы<sup>20</sup>.

Понятно, что в самом недалеком будущем практика привлечения википедистов к размещению информации самых различных организаций в википедии станет обычной для российских регионов, в том числе и Красноярского края. В июне 2013 г. русская википедия впервые объявила конкурс с денежными призами под названием «Галерея славы юга России и востока Украины». Призовой фонд конкурса составлял 250 тыс. руб. Мероприятие посвящено написанию статей и загрузке изображений, посвящённых истории, географии, природе, культуре и знаменитым жителям Южного федерального округа (ЮФО) и Северо-Кавказского федерального округа (СКФО) России и Харьковской, Донецкой и Луганской областей Украины. Средства на призовой фонд конкурса выделила одна из молодежных общественных организаций юга России<sup>21</sup>.

Формально все авторы википедии пишут для нее статьи бесплатно, статьи, написанные за деньги, удаляются. Но объявлять конкурсы для повышения активности авторов не возбраняется. Соответственно любой регион может найти средства, договориться с руководством русской ви-

---

<sup>18</sup>Bosman J. After 244 Years, Encyclopaedia Britannica Stops the Presses. The New York Times. 2012. June 30. Available at: [http://mediadecoder.blogs.nytimes.com/2012/03/13/after-244-years-encyclopaedia-britannica-stops-the-presses/?\\_r=0](http://mediadecoder.blogs.nytimes.com/2012/03/13/after-244-years-encyclopaedia-britannica-stops-the-presses/?_r=0).

<sup>19</sup> <http://www.encyclopedia.ru/news/enc/detail/39407>.

<sup>20</sup> <http://www.encyclopedia.ru/news/enc/detail/48280>.

<sup>21</sup><http://www.encyclopedia.ru/news/enc/detail/48839/>.

кипедии, объявить нужный конкурс и тем самым в значительной мере решить проблему своего продвижения в Интернете.

В этом плане особенно интересен пример Казахстана. На ежегодной Международной конференции википедистов «Викимания-2011» казахская википедия была признана лучшим вики-проектом. Ее быстрый рост был инициирован некоммерческой организацией WikiBilim, которая нашла значительные финансовые средства, пошедшие на развитие и редактирование казахского раздела википедии, оцифрование источников и передачу ей авторских прав других изданий. Благодаря этому, было получено право на размещение статей в Казахской энциклопедии в названном разделе википедии. Кроме того, было выделено 100 ноутбуков для награждения тех активистов казахской википедии, которые написали для нее первые 100 статей<sup>22</sup>.

В октябре 2011 года мы провели выборочный анализ статей о Красноярском крае, опубликованных в википедии. В ходе этой работы был сделан вывод, что в русской википедии Красноярск и Красноярский край представлены не меньше, чем другие сибирские регионы, но все же слабее, чем Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург и Свердловская область, Новосибирск и Новосибирская область<sup>23</sup>.

Ситуация не изменилась и в последующее время, но интенсивность деятельности википедистов по написанию статей о регионе повысилась. Особенно велик интерес википедистов к краевому центру. Только за первое полугодие 2013 года в статье о Красноярске в википедии было сделано более 400 правок. Понятно, что если будет объявлен конкурс на написание статей о регионе в википедии, Красноярский край вполне может занять лидирующие позиции на этом ресурсе.

Однако следует учесть, что возможности для продвижения информации регионального уровня с помощью википедии имеют свои пределы. Редакционную политику на этом ресурсе определяет совсем не регион, а сообщество википедистов, имеющее довольно сложную иерархию. И очень часто бывает, что это сообщество не позволяет разным заинтересованным лицам подать информацию в википедии под нужным углом.

Поэтому вполне логично, что возникают региональные вики-проекты. По существу, каждый желающий может скачать программный продукт википедии и создать вики-энциклопедию на практически любом языке. Но потом он неизбежно сталкивается с проблемой привлечения авторов в проект. Ключевое правило википедии – все статьи должны быть анонимными. Публикации на этом ресурсе не только бесплатны, но и не считаются научными. В итоге уважающие себя авторы не имеют серьезных мотиваций для участия в этом ресурсе. Это одна из

---

<sup>22</sup> [http://ru.wikipedia.org/wiki/Казахская\\_Википедия](http://ru.wikipedia.org/wiki/Казахская_Википедия) (доступ 15 июня 2013).

<sup>23</sup> Пантелеев В. Википедия и имидж Красноярья // Красноярский рабочий. 2011. 28 окт.

причин того, что региональные вики-проекты обычно формируются медленно<sup>24</sup>.

Из успешных русскоязычных вики-проектов можно назвать «Крымологию»<sup>25</sup>, интернет-энциклопедию Ивановской области<sup>26</sup>. В то же время «Ирkipedia» – энциклопедия Иркутской области – поначалу начиналась как вики-проект, но потом ее создатели пришли к выводу, что авторская электронная энциклопедия – более приемлемый вариант<sup>27</sup>.

*Идея проекта Енисейской энциклопедии.* Собрать серьезные научные силы можно только вокруг авторской энциклопедии. Именно электронной и авторской должна быть современная универсальная энциклопедия региона. Будет ли при этом одновременно издаваться бумажная версия энциклопедии – это вопрос времени.

Однако было бы неразумно не использовать наработки википедии. Успех этого ресурса на мировом энциклопедическом рынке в значительной мере вызван тем, что ее руководители смогли наработать типовые шаблоны написания статей самого разного содержания. Поэтому в этом проекте могут сравнительно легко работать непрофессионалы. Шаблон не позволяет расслабляться, заниматься литературными изысками, упрощает процедуру подготовки статей. В 2013 году была запущена новая версия визуального редактора википедии, существенно облегчившая работу с шаблонами<sup>28</sup>.

Вики-технологии было бы очень полезно применить и в авторской энциклопедии региона. Они могут позволить выйти на электронную энциклопедию нового уровня. Одно из преимуществ электронной энциклопедии по сравнению с бумажной заключается в том, что она может постоянно пополняться. Мы считаем, что основная часть концептуальных статей такой энциклопедии должна быть написана учеными и специалистами. Читатель должен иметь возможность высказывать свое мнение о статье, а автор, если он согласен с замечаниями, – внести в нее правку. Современные интернет-технологии позволяют это делать сравнительно легко. К слову, редакция электронной версии «Энциклопедии Британника» с 2009 года разрешает зарегистрированным пользователям размещать свои статьи на ее сайте. После модерации эти статьи становятся достоянием общественности<sup>29</sup>.

Как показывает анализ, основной потребитель региональной энциклопедической литературы – это система образования. Опираясь на региональные энциклопедии под руководством преподавателей, школь-

---

<sup>24</sup>Нуриев Р.Ш. Вопросы развития Башкирской википедии // Исторический опыт, актуальные проблемы развития российской региональной энциклопедистики: мат-лыВсерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием. Уфа, 2012. С. 70.

<sup>25</sup> <http://krymology.info>.

<sup>26</sup> <http://wiki.ivanovoweb.ru>.

<sup>27</sup> <http://irkipedia.ru>.

<sup>28</sup><http://www.encyclopedia.ru/news/enc/detail/49113>.

<sup>29</sup>[http://www.encyclopedia.ru/news/enc/detail/?phrase\\_id=11240432](http://www.encyclopedia.ru/news/enc/detail/?phrase_id=11240432).

ники и студенты ведут учебно- и научно-исследовательскую работу по краеведению. По этой причине в тех регионах, где региональные власти принимают участие в создании энциклопедий, такие издания в первую очередь поступают в школьные и муниципальные библиотеки.

Однако, как представляется, школьники и учителя могут быть не просто читателями, но и авторами региональных энциклопедий электронного формата. Очень интересный опыт по этой части наработан в Ивановской области, интернет-энциклопедия которой является вики-проектом, созданным по инициативе и курируемым областным департаментом образования. В этой энциклопедии с 2007 года публикуются статьи учителей и школьников по краеведческой тематике. Статьи обычно пишутся в рамках, проводимых в области краеведческих конкурсов<sup>30</sup>. Интересен опыт и Израиля. Летом 2013 года Министерство образования Израиля объявило конкурс на участие школьников в наполнении ивритской Википедии. Было отобрано 100 лучших классов, дети которых под руководством учителей стали уточнять и дополнять уже имеющиеся и публиковать новые статьи на этом ресурсе<sup>31</sup>.

Современные стандарты таковы, что о каждом участнике Великой Отечественной войны должна быть энциклопедическая статья. Такие статьи под силу писать и на уровне школ. Подобный опыт имел место и в Красноярске. Так, в народной энциклопедии «Мой Красноярск», размещенной в сети Интернет в 2003 г., а сегодня необновляемой, опубликованы статьи об участниках Великой Отечественной войны, представленные школами Красноярска<sup>32</sup>.

Школьники под руководством взрослых и в соавторстве с ними вполне могут писать энциклопедические статьи о заслуженных работниках своего региона. В условиях, когда созданы и отработаны шаблоны по написанию энциклопедических статей, эта работа становится менее трудоемкой, не требующей особенно высокой квалификации. Подключение школ к наполнению взрослой региональной энциклопедии может послужить импульсом к совершенствованию системы патриотического воспитания, развитию краеведения и пропаганде краеведческих знаний.

Проектируемую универсальную научную энциклопедию Красноярского края предлагается назвать "Енисейской энциклопедией". Основатели этого бренда не смогли в силу разных причин продолжить проект и создать многотомную энциклопедию края. Но это не означает, что их работа не может быть продолжена.

Енисейская энциклопедия, на наш взгляд, должна быть многоуровневой. Наряду с головной энциклопедией могут и должны существовать ее дочерние научно-справочные электронные постоянно пополняемые издания, посвященные как отдельным территориям, так и специализи-

---

<sup>30</sup>See: <http://wiki.ivanovoweb.ru>.

<sup>31</sup><http://www.encyclopedia.ru/news/enc/detail/49441>.

<sup>32</sup> См.: <http://region.krasu.ru>.

рованным. Эти издания должны быть интегрированы единой поисковой системой и дополнять друг друга. Структура энциклопедии может быть следующей (рис.).

## **Енисейская энциклопедия (ЕЭ)**

**Головное постоянно пополняемое электронное научное издание**

### **Дочерние энциклопедии территорий**

- ЕЭ. Красноярск.
- ЕЭ. Ачинск.
- ЕЭ. Канск.
- ЕЭ. Ирбейский район.
- ЕЭ. Минусинский район.
- И т.д.

### **Специализированные дочерние энциклопедии**

- ЕЭ. Виктор Астафьев.
- ЕЭ. Археология и этнография Красноярского края.
- ЕЭ. Литература Красноярского края.
- И т.д.

### *Структура «Енисейской энциклопедии»*

Многоуровневую энциклопедию можно делать по частям, так как на такой вид работы легче найти финансирование. Идеальный вариант: сначала создать программную оболочку и головную энциклопедию, затем дочерние энциклопедии на том же программном продукте.

Желательно, чтобы «Енисейская энциклопедия» стала частью одноименного научно-образовательного портала. На этом ресурсе можно разместить интернет-версию «Енисейского энциклопедического словаря» 1998 года издания. Будет также уместен раздел «Документы и материалы», где желательно размещать сканы книг, статей о Красноярском крае (с согласия авторов), иллюстративные материалы, рабочие материалы, которые по своему формату не подходят для энциклопедии, но представляют интерес для общественности. Будет полезен на портале и раздел с учебно-методическими разработками по преподаванию краеведения в школе. Полезно также создать условия, благодаря которым школьники смогут принять участие в заполнении энциклопедии.

Дело за организацией временного научно-исследовательского коллектива по созданию энциклопедии и финансированием проекта.

